

Co vypráví jméno domu u „Roušínů“ v Bavorovské ulici

Nenápadnou součástí lhenického kulturního dědictví jsou zdejší domovní jména. Přecházejí z generace na generaci, jak už doložila krásná série článků „Jak nás zovou po chalupě“ ve Lhenickém zpravodaji před osmi lety (r. 2004, č. 3 až 6). Mnohá ze jmen žijí v místní paměti déle než samotné stavby, jejich majitelé, obyvatelé, nebo památné stromy v okolí. Některá se postupem času zvolna mění, jako např. „Klempířů“ na Vejrově čp. 106 (staré čp. 130) bývalo před 200 lety „Gabrielů“ po hospodáři Gabrielu Milštainovi, nebo „Fijágrů“ čp. 82 (staré 70) kdysi neslo pojmenování u „Valentů“ po bývalé ševcovně mistra Valentina Trnky.

Lhenická stavení v Bavorovské ulici také drží stále názvy po svých budovatelích, nájemnících, nebo po někdejší rodinné živnosti. Mezi všemi osobními jmény po chalupě je tu však jedna jediná výjimka - dům u „Roušínů“ čp. 136. Žádný Roušín totiž nikdy ve Lhenicích nežil. Tohle domovní jméno pochází od dávno zapomenutých, ale krásných českých slov „roušín“ (vrboví) a „roušina“, což bylo označení pro vrbové proutí, využívané především k pletení košíků. Bez nich by lheničtí sadaři všech věků samozřejmě nedali ani ránu.

Pletení košů z prutů košíkářské vrby (*Salix viminalis* L.) bývalo běžnou domácí prací, mimo ovocnářskou sezónu, pro vlastní potřebu i jako přivýdělek. Na místě se tedy vyskytoval hojný vrbový porost ještě před stavbou domu. Dá se také uvažovat o tom, že poblíž sídla se nacházela některá z dnes již neexistujících soustav dřevěných nebo kamenných nádrží, zachycujících vodu z lesního pramene. Do jedné z nich se mohly namáčet vrbové pruty před zpracováním na koše (česáky, houbáky, koše na trávu, seno, prádlo atd). Původní vodohospodářskou soustavu lhenického Dolánku stále ještě připomíná kamenka Mertalka.

Že se roušina jako pojmenování důkazu z „místa činu“ přeneslo na dům čp. 136 a udrželo se na něm dodnes, to je v dějinách městyse Lhenice národopisný unikát, památka na hodně staré časy lhenických peckářů. Podobné „vrbové“ jméno kdysi nesla jen obec Roušín (dnes Rojšín) na Krumlovsku, ale zaniklo brzy po roce 1920.

Pro ML připravil -mt-

